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Декабристи Муравйови-Лпостоли
(До 170-річчя створення Південного товариства декабристів)

У декабристському русі було нем ало прикладів, коли до нього залуча­
лися по кілька братів. Четверо Бестужевих, брати О. М. та М. М. Му- 
равйови, їх одноф ам ільці та родичі О. М. і М. М. М уравйови, брати 
Борисови, Вадковські, Веденяпіни, Глінки, Капністи, Колошини, Крю ко- 
ви, Оболенські, Поджіо, Трубецькі...

Проте особливе м ісце сер ед  сімей, що прославили декабрист­
ський рух, займаю ть М уравйови-Апостоли, які дали цьому рухові трьох 
братів — Сергія, Матвія та Іполита. Діти великого полтавського помі­
щика, за яким значилося 3 478 душ 1, письменника, прогресивного д е р ­
жавного діяча та дипломата Івана М атвійовича М уравйова-А постола. 
Д одаток до прізвища нагадував про те, що вони нащадки (по лінії м а­
тері Івана М атвійовича) Д. П. Апостола, українського гетьмана 
(1727— 1734 рр.). Старші брати народилися в П етербурзі. Матвій — у 
1793 р., Сергій — двом а роками пізніш е*. їх  дитячі роки припали на 
період, коли батько був посланцем Росії у ряді європейських країн. 
Тому виховання брати одерж али  у приватних пансіонах Гамбурга і 
Парижа. Росію вони любили здалеку, але, по суті, не знали її. Лише 
після повернення на батьківщину у 1809 р. вони почали відкривати 
для себе рідну країну. Д о глибини душі вразив уявлення підлітків крі­
посний стан селян.

Побачити, усвідомити язви вітчизни їм  допом огла прогресивна 
література, зокр ем а, повість О. М. Радіщ ева «П одорож  з П етербурга 
в Москву». Вони відшукали її у старій шафі в батьківському маєтку 
Хомутець — великому полтавському селі на б ер езі річки Хорол. На 
титульному аркуші цієї книги містився дарчий напис: «Л ю б'язному
Іванові Матвійовичу М уравйову. Та не зачерствіє сер ц е  твоє у суєті 
світській! О лександр Радіщ ев. Санкт-П етербург, 1790 року, травня
20 дня» 2.

Напис робив книгу особливо дорогою  і близькою  братам . Вони 
читали її по черзі вголос у віддаленій садовій альтанці. Вже перші 
рядки повісті —  «Я глянув навколо с е б е — душа м оя стражданнями 
людства враж ена стала» — так вплинули на обох, що вони довго не 
могли вимовити ж одного слова. Страшна картина страж дань лю дей 
постала п еред  юнаками не абстрактною  і такою , щ о відбувається на д а­
лекій від Полтавщини д о р о зі з П етербурга в М оскву, а зовсім  близь­
кою, яку вони постійно спостерігали «навколо себе»  у селах, розки да­
них по долині Хоролу. Почуття протесту проти кріпосництва, яке зар о ­
дилося у душах братів, з роками зростало, міцніло, привело їх у ряди 
таємних революційних товариств.

У 1810 р. обидва юнаки почали навчатися у корпусі військових 
інженерів шляхів сполучення. Ч ерез рік їх батько писав Г. Р. Д ерж а-

1 Декабристы : Биографич. справочник / Под ред. М. В. Нечкиной.— М., 1988.— 
С. 120.

* 1полит народився у 1806 р. в Париж!.
2 С л о н и м с к и й  А. Черниговцы.— М., 1961.— С. 21.
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віну: «Вирощу дітей, гідних бути росіянами, гідних умерти за  Р осію »3. 
Такими патріотами брати виявили себ е  вж е в ході Вітчизняної війни 
1812 р.

Як зазначається у служ бовом у ф орм уляр і С. І. М уравйова-А посто- 
ла, він, будучи підпоручиком корпусу військових інженерів, «знаходився 
у дійсних битвах липня 11, 12, 13-го чисел під м істом Вітебськом, серп­
ня 24, 25, 26-го при селі Бородіно, жовтня 6-го при селі Тарутіно, 12-го 
під містом М алим Я рославцем... Знаходився у битвах 3, 4, 5 і 6 листо­
пада під Красним, за  щ о й нагородж ений золотою  шпагою з написом 
«За хоробрість», при взятті М огилева та переправі ч ер ез  річку Б ере- 
зіну, за  кампанію 1812 року надано звання поручика і нагородж ено 
о р д ен о м  св. Анни 4-го класу» 4. Беручи участь у закордонних походах, 
був удостоєний щ е двох орденів, у 1814 р. служив ад 'ю тантом  генера­
ла М. М. Раєвського.

Записи у ф орм улярі М. І. М уравйова-А постола свідчать про його 
участь у битві при Бородіно, за  щ о од ерж ав  знак «військового ордена 
№  16698», бився під Тарутіним, М алоярославцем , брав участь у євро­
пейських походах, був поранений, удостоєний щ е одного орден а та 
м едалі у пам 'ять 1812 р .5

Д ля майбутніх декабристів Вітчизняна війна була ш колою  не тільки 
мужності та хоробрості, а й політичного виховання. Багато з них за з ­
начали пізніше, щ о, б 'ю чись в одном у строю  із селянами і усвідом­
люючи головну роль простих лю дей у розгром і арм ії Наполеона, вони 
вважали величезною  несправедливістю  повернення героТв-солдатів 
знову у кріпосний стан. Найбільш яскраво вплив «грози 12-го року» на 
ф орм ування декабристської ідеології було сф орм ульовано словами 
Матвія М уравйова-А постола, які широко увійшли в нашу історичну 
літературу: «<Ми — діти 1812 року».

Сергій та Матвій М уравйови-Апостоли —  діяльні учасники д екаб­
ристського руху протягом  всієї його 10-річної історії. Вони були сер ед  
шістки засновників перш ої декабристської організації —  С ою зу поря­
тунку. Більше того, організаційні збори  9 лю того 1816 р., щ о поклали 
початок сою зу, пройшли на їх квартирі у казарм ах лейб-гвардії С ем е- 
нівського полку, в яком у вони тоді служили. О бидва були членами 
Корінної управи С ою зу благоденства. Згодом , відповідаючи на запи­
тання слідчої комісії, Сергій М уравйов-Апостол визнає, щ о з 1818 р. 
так звані ліберальні думки стали головним п ред м етом  його зан я т ь 6.

На початку ,1818 р. службові шляхи братів розійшлися. Матвія 
призначили ад 'ю тантом  д о  м алоросійського генерал-губернатора 
М. Г. Рєпніна, який перебував у Полтаві. Сергій залиш ався у Семенів- 
ськом у полку, а після відом ого повстання у ньому (ж овтень 1820 р.) 
був відправлений на Україну: спочатку в Полтавський полк, а весною  
1822 р .—  ком андиром  2-го батальйону Чернігівського полку. Однак 
діяльність у дусі програми С ою зу благоденства обидва брати не при­
пиняли. Беручи участь у петербурзькій  нараді Корінної управи на по­
чатку 1820 р., вони б еззастер еж н о  підтримали пропозицію  Пестеля 
про боротьбу  за  встановлення республіканського ладу в країні.

Н езабаром  після утворення Південного товариства обидва стали 
активними і діяльними його членами. Матвій, пішовши у 1823 р. у від­
ставку в званні підполковника, тихе життя у Хомутці чергував з напру­
женими днями в П етербурзі, д е  він з червня 1823 р. по серпень
1824 р. представляв Південне товариство у Північному. Матвій Івано­
вич здійсню вав зв 'язки  м іж  товариствами. Ознайомивш ись з конститу­
цією Микити М уравйова, висловив свої міркування про відмінності

3 Избранные социально-политические и философские произведения декабри­
стов.— М., 1951.— Т. 2.— С. 527.

4 Восстание декабристов : Документы и материалы.— М., 1927.— Т. 4.— С. 233.
5 Див.: Там же.— М., 1950.— Т. 9.— С. 181.
6 Див.: Там же.— Т. 4.— С. 265.
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ТТ від «Руської правди» Пестеля, сприяв активізації північних одно­
думців.

Діяльність С ергія М уравйова-А постола у  складі П івденного това­
риства була щ е більш активною і результативною . Він брав участь у 
київських з 'їзд ах  керівників цієї організації, обговоренні та прийнятті 
«Руської правди», р азо м  з прийнятим ним у товариство М. П. Бесту- 
жевим-Рю міним очолю вав Васильківську управу і вів у Києві п ерего ­
вори про спільні дії з Польським патріотичним товариством , восени 
1825 р. став одним з  трьох директорів Південного товариства. Завдяки  
зусиллям Сергія та його м олод ого  товариш а Васильківська управа 
стала найчисленнішою та діяльною . Ними ж  було р о зр о б л ен о  кілька 
планів збройного повстання, у яких ініціативну та найнебезпечніш у для 
свого життя роль вони незмінно відводили собі. Вони ж  у вересні
1825 р. об 'єднали Південне товариство з Товариством об 'єднаних 
слов'ян.

А тепер  більш детально спинимося на найбільш важливій події у 
розвитку декабристського руху на Україні —  повстанні Чернігівського 
піхотного полку, яке відбулося понад 165 років тому. На чолі повстан­
ня стояли Сергій М уравйов-Апостол та Михайло Бестужев-Рю мін. Ак­
тивну участь у ньому брав і Матвій Іванович, а в дні виступу чернігів­
ців до  старших братів приєднався і 19-річний Іполит.

Як відомо, 13 грудня 1825 р.* при в 'їзд і у Тульчин був заар еш то ­
ваний П. І. П естель. Ч ерез кілька годин та ж  участь п ідстерегла О. П. 
Ю ш невського.

Ареш т двох директорів  П івденного товариства фактично 
означав, щ о головою  організації став С. І. М уравйов-Апостол.

Не встигли члени цього товариства прийти в се б е  від потрясінь, 
викликаних репресіями, як в середині 20-х чисел грудня надійшла нова 
тяжка звістка: 14 грудня на Сенатській площі П етербурга відбулося 
підняте Північним товариством  повстання, яке було до  вечора ж о р ­
стоко придуш ене урядовим и військами.

Брати М уравйови-Апостоли дізналися про це, приїхавши у Ж ито­
мир з м етою  одерж ати  у ком андира корпусу генерала Рота дозвіл  
на відпустку М. Бестужеву-Рюміну, у якого тяж ко захворіла мати.
27 грудня, коли вони перебували у Лю барі, останній терм іново  привіз 
їм  звістку: ком андир полку підполковник Гебель о д ер ж ав  наказ про 
негайний ареш т Сергія Івановича.

У цій критичній ситуації природньо постало питання: як бути з 
повстанням? Після поразки руху в столиці становищ е ускладнилося, 
принаймні, двом а обставинами. По-перш е, повстанці на півдні не м ог­
ли розраховувати не тільки на одночасний виступ з  північними однодум ­
цями, а й хоча б на яку-небудь підтримку з їхнього боку. По-друге, 
навіть при успіхові на півдні не мож на було вирішити головного зав ­
дання —  захопити владу. Тобто шанси на успішний результат виступу 
практично були відсутніми.

А ле чи означало це, щ о повстання не м ало сенсу? Ні, воно не було 
безглуздим  і марним. Виступ Південного товариства висловлю вав солі­
дарність з учасниками повстання на Сенатській площі, щ о, певна річ, 
було досить вагомим. Доповню ю чи одна одну, ці події перетворю ва­
ли декабристський рух на значне явищ е, яке м ало  надихати майбутніх 
борців за свободу.

По суті, сам е там, у Лю барі, 27 грудня М уравйови-Апостоли та 
Бестужев-Рюмін прийняли рішення почати повстання силами Південного 
товариства. П оза будь-яким сумнівом, вони усвідомлю вали ту см ер ­
тельну небезпеку, яку накликали на себе . Ця обставина робить їх пат­
ріотизм особливо яскравим та благородним , гідним найбільш ої шани з 
боку нащадків. Відкинувши пропозиції про самовбивство та втечу,

* Тут і далі всі дати подаються за старим стилем.
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«ми,—  згадував С. М уравйов-А постол,— відправилися у полк з намі­
ром , оний зібравш и, почати д іяти » 7.

28 грудня 1825 р. Сергій Іванович надіслав записку поручику А. Д . 
Кузьміну —  ком андиру 5-ї м уш кетерської роти Чернігівського полку, 
щ о знаходилася у Трилісах: «Я приїхав у Триліси і зупинився у вашій 
квартирі. Приїздіть і скажіть барону Соловйову, Щ епиллі та Сухинову, 
щ об вони теж  приїхали яком ога скоріш е у Триліси. Ваш Сергій Му- 
р ав й о в » 8. В цьом у посланні вказані прізвищ а оф іцерів, які служили 
в цьом у гіолку і були членами Товариства об'єднаних слов'ян.

А ле перш е ніж зібралися у Трилісах вказані оф іцери, туди в ніч 
з 28 на 29 грудня прибули підполковник Гебель та жандармський по­
ручик Ланг, які розш укували С. М уравйова-Апостола. З'ясувавш и, що 
брати перебуваю ть на квартирі Кузьміна, підполковник виставив навко­
ло будинку караул. Після цього у супроводі Ланга Гебель увійшов до  
кімнати і оголосив піднятому з ліжка Сергію  Івановичу, щ о він (а та­
кож  його брат) заареш тований. При цьому ком андир полку багато­
значно глянув на свій портф ель, у якому леж ало розпорядж ення на­
чальника штабу 1-ї арм ії: «По велінню государя ім ператора покірно 
прош у ...наказати негайно взяти під ареш т підполковника М уравйова- 
А постола з паперами, які йому належать, так, щ об він не мав часу до  
знищ ення їх, і прислати як їх, так і його сам ого під найсуворішим 
наглядом  в С .-П етербург прям о до  його ім ператорської величності»9.

М уравйов-Апостол був звільнений з-під ареш ту чотирма оф іц ера- 
ми-чернігівцями, які приїхали в Триліси на світанку 29 грудня. При 
цьом у Гебелю  було завдано кілька багнетних ран, ударом  приклада 
злам ано руку. Поранили і Ланга. Сутичка з  ком андиром  полку та 
ж андарм ським  о ф іц ер о м  стала по суті практичним початком повстан­
ня. С. М уравйов-А постол сам  вказував на це під час слідства: «Подія 
сія вирішила всі м о ї сумніви; побачивши відповідальність, якій піддали 
себ е  за  м ен е чотири ці оф іцери , я поклав, не відкладаю чи часу, почати 
збурення» 10.

С казане потребує коментарів. П о-перш е, рішення про початок 
повстання приймалося за  участю всіх присутніх на зібранні оф іцерів. 
А ле такий вж е він, Сергій М уравйов-Апостол, щ о у прагненні полег­
шити долю  брата і друзів  брав усю відповідальність на себе . По-друге, 
такому рішенню сприяв беззастереж ний  перехід  на бік повстання сол­
датів, особливо із складу караулу. В архівах зб ереглося  розп орядж ен ­
ня начальника штабу арм ії генерала Толя командиру корпусу щ е д о  
суду «закувати міцніш е на руках і на ногах» колишній склад караулу 
в Трилісах, «взяти до особливої уваги зрадницький вчинок їх», тому 
щ о «караульні та ф ел ь д ф еб ел ь  їх Ш утов суть перші зачинщики їх з- 
числа нижніх чинів» п .

Слід визнати правомірність міркувань генерала. Важко уявити, як 
стали б розгортатися події, якби караул не дав змоги оф іц ерам  звіль­
нити заареш тованих братів. Та Михей Ш утов і його караульні твер д о  
перейш ли на бік повсталих.

На короткій нараді з  оф іц ерам и  С. М уравйов-Апостол як перш о­
чергове сф орм улю вав завдання підняти на виступ Чернігівський полк. 
А для цього треба було йти на Васильків і захопити його штаб, а по 
шляху просування подати сигнал в інші полки, д е  служили декабристи.

М арш рут просування відомий. Тому зупинимося лиш е на подіях, 
зв 'язаних з Васильковом, д е  повсталі знаходилися ЗО і 31 грудня. Вони 
захопили штаб полку р азо м  з його знаменами, зброєю , боєзапасам и і 
скарбницею . На їх бік перейш ло 5 рот. М айора Трухіна, який залишив­

7 Восстание декабристов.— Т. 4.— С. 259.
8 С л о н и м с к и й  А. Черниговцы.— С. 219.
9 Н е ч к и н а  М. В. Движение декабристов.— М., 1955 — Т. 2 — С. 352.
10 Избранные ... произведения декабристов.— Т. 2.— С. 216.
11 Ц ДВІА  СРСР, ф. 343, спр. 198, арк. 414 зв.
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ся за командира полку, взяли під ареш т. Все це були важливі м о м ен ­
ти, які розглядалися військовими як перш а перем ога. Високим було 
ділове та м оральне піднесення повсталих. О ф іцери  не спали всю ніч, 
готувалися до походу, вели бесіди з солдатами, виявляли піклування 
про них.

Керівники повстання С. М уравйов-Апостол та М. Бестужев-Рюмін, 
будучи у Василькові, робили нові спроби зв 'язатися з членами таєм но­
го товариства в інших полках, з Києвом. А ле ці спроби виявилися м ар ­
ними. Протягом однієї ночі перебування у Василькові вони пишуть ряд  
важливих документів.

О собливе значення се р ед  них м ає «Православний катехізис». Ака­
дем ік М. В. Нєчкіна розглядає його як одну з найкращих пам 'яток 
декабристського руху, щ о освітлю є своїм  ідейним світлом південне 
повстання 12. Але навіть ця висока оцінка потребує доповнень. «Пра­
вославний катехізис» — єдиний документ, написаний під час повстання 
та оголошений його учасникам і який став, таким чином, б езп о сер е д ­
нім керівництвом у практичних діях декабристів.

Основний зміст катехізису — заперечення законності царського 
сам одерж авства та монархічної влади взагалі. Не раз  називаючи м о ­
нархію тиранією, а царів — притискувачами народу, які вкрали у нього 
свободу, цей документ ствердж ує: «Без свободи нем а щастя». Потім у 
ньому йде такий текст: «Запитання. Чому ж російський народ  і росій­
ське воїнство нещасне? Відповідь. Тому, щ о царі вкрали у них свободу. 
Запитання. Виходить, царі чинять проти волі бож ої? Відповідь. Так, 
звичайно...» 13.

Знову повертаю чись до  царизм у як д ж ер ел а  нещ астя, катехізис 
проголош ує: «Тому-то російський народ  і російське воїнство страж да­
ють, що коряться царям». Не обмеж ую чись цією констатацією, доку­
мент закликає «розкаятися в тривалому раболіпстві» і заверш ується 
прямим закликом  до повстання: «Для визволення стражденних сі­
мейств своїх і батьківщини своєї і для виконання закону християн­
ського... ополчитися всім проти тиранства і відновити віру та свободу 
в Росії» 14.

Похмурим ранком  31 грудня на Соборній площі в центрі Василь­
кова (нині — площ а Д екабристів) за  наказом  С. М уравйова-А постола 
вишикувалися роти бунтівного полку. Були винесені бойові прапори. 
У супроводі брата М атвія і Михайла Бестужева-Рю міна Сергій Іванович 
вийшов до  солдатів і жителів міста, які зібралися на площі. Він сер д еч ­
но*, привітав солдатів, які піднялися на боротьбу  за  свободу  та спра­
ведливість, вказав на небезпеку  в цій боротьбі, щ е р аз  підкреслив, щ о 
нікого не баж ає насильно кидати у цю н ебезпеку  і не буде засудж ува­
ти тих, хто покине лави повсталих. Та останніх не знайш лося.

Після оголош ення полковим свящ еником  Д. Ф . К ейзером  «П раво­
славного катехізису» Сергій Іванович звернувся д о  повсталих з  неве­
ликою, але палкою  пром овою . Зберегли ся два свідоцтва про цю по­
дію, і обидва вони —  приблизно однакові за  зм істом . Так, член П етер­
бурзького > філіалу Південного товариства Ф. Ф. Вадковський в опові­
данні «Біла Ц ерква», написаному за  спогадами учасників повстання, 
твердить, щ о М уравйов-Апостол «говорив коротку промову, вселяю чи 
у солдатів віру у їх права на свободу, закликаю чи їх до  захисту цієї 
свободи і для себе , і для вітчизни, підтримуючи надію в них на зб іль­
шення жалування, зменш ення строку служби для них та полегш ення 
тягаря для поселян» 1б.

Інше свідоцтво — в «Записках» Горбачевського. Згідно з  ним, 
С. І. М уравйов-Апостол «у коротких словах виклав їм  м ету повстання

12 Див.: Н е ч к и н а  М. В. Движение декабристов.— Т. 2.— С. 365.
13 Избранные... произведения декабристов.— Т. 2.— С. 191.
14 Там же.— С. 193.
15 Цит. за: Н е ч к и н а  М. В. Движение декабристов.— Т. 2.— С. 272—273.
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та показав, наскільки благородно і велично пожертвувати життя за 
свободу» 16.

О бидва документи фіксують досить важливу обставину: поєднан­
ня агітації с е р ед  солдатів з  гаслом визволення селян від кріпосництва. 
Під час слідства це підтвердив сам  керівник повстання, заявивши, що 
пром ову п ер ед  строєм  полку він закінчив словами: «Ми, братці, йде­
м о  д о б р е  діло робити, визволити народ з рабства, вам службу уко­
ротити» 17.

С лова Сергія Івановича були схвально зустрінуті солдатами і місь­
кими жителями. Залиш илося лише подати команду для руху полку. 
Але в цей час почулося веселе побрязкування дзвіночка: по київсько­
му шляху у напрямку площі летіла поштова трійка. В ній, нетерпляче 
підвівшись з  сидіння, їхав молодий стрункий оф іц ер . Ц е був Іполит — 
молодш ий брат М уравйових-Апостолів. Н ещ одавно удостоєний звання 
прапорщ ика, він їхав до місця призначення по службі — в Тульчин. 
Звичайно, Іполит не міг не відвідати по д орозі свого лю бимого брата 
Сергія.

Д ізнавш ись про все, щ о трапилося, молодш ий брат вирішив зали­
шитися з повсталими. А ле Матвій Іванович намагався не допустити 
цього. Тоді Іполит повідомив, щ о у них спільна доля, щ о він член 
Північного товариства і буде щасливий розділити їх участь. О собливо 
палко вітав рішення м олодш ого  брата М уравйових-Апостолів А. Кузь- 
мін. Він обмінявся з  Іполитом пістолетами і обняв його. О бидва дали 
клятву: «С вобода або  см ерть І».

Було близько одинадцятої години, коли полк похідною колоною  
рушив з міста по Київській вулиці (нині — Д екабристів). Твердим кро­
ком, зімкнутими ш еренгами бунтівний Чернігівський полк йшов назуст­
річ славі.

Д ля відповіді на питання про напрями руху полку надам о слово 
сам ом у керівнику повстання: «З Василькова я міг діяти трояким чи­
ном: 1-е, йти на Київ, 2-е, йти на Білу Церкву, і 3-є, рушити спішно до 
Ж итомира і старатися з'єднатися з слов'янами. З цих трьох планів я 
схилявся більш е до  останнього і перш ого» 18.

Якщо зорієнтувати ці плани на карті і місцевості, виявиться їх від­
мінність у напрямах руху: на північ, на південь і на захід. Але, незва­
жаючи на це, вони єдині у головному — у меті руху: з'єднатися з ін­
шими полками, збільшити сили повстання.

Із Василькова полк вирушив у західному напрямку, за  оцінкою
С. М уравйова-А постола,— найкращ ому. В сутінки повсталі увійшли в 
М отовилівку. Звідси залиш ався один перехід до  Брусилова, а в ньо­
м у —  Кременчуцький піхотний полк під командуванням полковника 
Н абокова і 5-а кінно-артилерійська рота капітана Пихачова, на підтрим­
ку яких розраховував підполковник. Проте розвідка повідомила: 
і полк, і рота виведені з  Брусилова, зам ість них у місті розм іщ ено 
вірну урядові драгунську частину. Це не тільки позбавило повсталих 
поповнення з  Брусилова, але й не дало змоги рухатися у напрямку до 
цього міста і з'єднатися із слов'янами.

Вранці 2 січня нового, 1826 р. С. М уравйов-Апостол на нараді оф і­
церів оголосив наказ про м арш  на Білу Ц еркву. Пройшовши через 
М арьянівку та С ередню  С лободу (Винні Стави), полк на вечір досяг 
села Пологи. А ле тут керівника повстання очікувала нова сумна звіст­
ка: зам ість 17-го єгерського полку у Білій Церкві розташ овано не 
охоплений щ е впливом товариств 18-й єгерський полк, що мав 
гармати.

Ніч з  2 на 3 січня Сергій Іванович провів у сум'ятті почутів і ду­
мок. За  минулий день один за  одним рухнули два плани. Третій —

16 Г о р б а ч е в с к и й  И. И. Записки и письма.— М., 1925.— С. 152.
17 Восстание декабристов.— Т. 4.— С. 310—311.
18 Там же.— С. 287.
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похід на Київ — став щ е безперспективніш им: він не тільки не був
забезпечений у військовому та організаційному відношеннях, а й втра­
чав тепер такий важливий ф актор, як раптовість.

Керівник повстання обрав єдино вірний у тих умовах в а р іа н т :  йти 
на захід — ч ер ез Ковалівку і Триліси на Паволоч, звідти — на Волинь, 
Ж итомир, до слов'ян 19.

А час йшов. Настав ранок 3 січня, перш ого недільного дня 1826 р. 
Йому судилося стати кривавою  неділею .

Щ е 29 грудня, одерж авш и звістку про початок повстання, коман­
дування 1-ї арм ії вжило заходів до того, щ об запобігти поширенню  
повстання, захистити від нього Київ та Ж итомир. Завдання по розгром у  
повсталих було покладене на ком андира корпусу генерала Рота. Ним 
були створені чотири спеціальні загони. Командування перш им з  них 
Рот узяв на себе, прагнучи особисто розгромити чернігівців. П роте 
лаври карателя перехопив у нього генерал Гейсмар, нащ адок давньо­
го роду німецьких баронів.

Рано-вранці 3 січня Чернігівський полк вийшов з  села Пологи і че­
р ез  дві години досяг Ковалівки. Наступне село  —  Триліси. Пройшовши 
у його бік приблизно кілометр, повсталі помітили на краю  поля загін 
гусарів і дві гармати.

Вважаючи, щ о це гармати з  роти Пихачова, і не знаючи про зр ад у  
останнього, С. І. М уравйов-А постол наказав своїм  підлеглим просува­
тися б ез  пострілів уперед , оскільки попереду, як він гадав, мали 
бути свої.

Та раптом зим ову тишу розірвав  артилерійський постріл, і над 
головами повсталих просвистіла картеч. Пролунали нові залпи. Стало 
зрозум ілим , що це були урядові війська. Ними командував Гейсмар. 
Як підкошений упав поручик М. Щ епилло. Тяжко було поранено 
Сергія М уравйова-А постола. З  рани, пробитої картеччю  нижче лівого 
ока, тікла кров, заливаю чи обличчя, одяг. П оранення на певний час 
оглушило Сергія Івановича і він не усвідомлю вав, щ о відбувалося 
навколо. У праве плече було поранено Кузьміна, але поручик прихо­
вав це і залишився поруч з керівником повстання.

Хитаючись від болю  і втрати крові, С. І. М уравйов-А постол посту­
пово виходив із ш окового стану. Раптом він запитав з тривогою : «Д е 
брат? Д е мій брат?». Матвій був поруч. Значить, він шукав Іполита. 
Кузьмін мовчки підвів братів до самотнього д ер ева , під яким леж ав 
мертвим  наймолодш ий з них. Кілька хвилин назад, побачивши, щ р 
повстання зазнає поразки, а лю бимий брат заливається кров'ю , сам 
поранений у ліву руку, Іполит застрелився 20.

А гармати Гейсмара продовж ували вести вогонь. Все густішим ста­
вав дим над ними. Пізніше генерал із смакуванням карателя у дета­
лях напише у своєму донесенні: «Підпустивши їх приблизно на 200 
кроків, я став осипати їх сильним картечним вогнем. При перших 
пострілах вони трималися порівняно в порядку, але вж е при 7-му чи 
8-му пострілах остаточно розгубилися і кинулися тікати поодинці вправо 
і вліво. Цей м ом ент я використав для загальної кавалерійської атаки. 
Всі були захоплені, незваж аю чи на те, щ о головний призвідець 
М уравйов-Апостол намагався з  прапором  у руках знову зібрати 
бунтівників» 21.

Подібних донесень, у яких душителі повстання вихвалялися «доб­
лестями» і вислужувалися п еред  царем , було немало. У ЦДВІА СРСР 
зберігається досить велика справа «О возмущ ении в Черниговском 
полку, произведенном  М уравьевы м-А постолом, и о подавлении его». 
С еред  її документів є перелік тих, хто був щ едр о  нагородж ений ца-

19 Див.: Там же.— С. 288.
20 Декабристы : Биография, сборник.— С. 120.
21 Восстание декабристов.— Т. 4.— С. 70.
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р ем  за  криваву розправу  над декабристами: «Командиру корпусу
генерал-лейтенанту Роту —  орд ен  Св. О лександра Невського;

— генерал-м айору барону Гейсмару — орден  Св. Анни І ст.;
—  Гебелю  — наступний чин та орден  Св. Володимира 3 ст.;
— Трухину — наступний чин і орден  Св. Анни 2 ст.;
—  полковому ад'ю танту поручику Павлову — наступний чин та 

орд ен  Св. Анни 3 ст.» 22.
На закривавленом у снігові поруч з  Щ епилло та Іполитом зали­

шилися лежати ш естеро убитих солдатів. Були поранені 22 солдати і
10 селян з обозу . Всі інші —  шість оф іцерів  (на санях) та 895 нижчих 
чинів (пішки) — були доставлені у Триліси. С ело, у якому шістьма дня­
ми раніше, почалося повстання чернігівців, стало Тх притулком щ е на 
добу.

Увечері 3 січня у триліській корчмі, д е  знаходилися під вартою  
оф іцери-чернігівці, пролунав щ е один постріл. Покінчив з  собою  
Анастасій Кузьмін. Він сховав у рукав шинелі пістолет, який одерж ав  у 
Василькові від Іполита, і залишився вірний клятві — «С вобода або 
смерть!». Завою вати свободу не вдалося, значить, не залиш илося сен­
су жити...

Після неспокійної ночі вранці 4 січня почалося відправлення за ­
ареш тованих з  Триліс. Братам М уравйовим-А постолам було дозволено  
попрощ атися з Іполитом.

Дальш ий життєвий шлях декабристів проліг ч ер ез  допити та по­
грози, судові процеси у П етербурзі та М огилеві, екзекуції у Василь­
кові, Білій Церкві та О строзі. Одних — цей шлях вів на еш аф от, ін­
ших — на каторгу до  Сибіру, третіх — під кулі горців на Кавказ, всіх 
р азо м  — у безсм ертя .

У Хомутець, до  вбитого горем , на очах постарілого Івана Матві­
йовича одна за одною  йшли скорботні вісті. У січні — про загибель 
Іполита, у липні — про страту Сергія. Та й вирок царського суду 
держ авн ом у злочинцю  1-го р о зр яд у  Матвію — 20 років каторги з 
наступним поселенням  —  теж  був рівнозначний смерті. Д о амністії 
старш ому синові батько не дожив — він п ом ер  на п'ять років раніше. 
Сам Матвій Іванович прожив 93 роки.

Збулося передбачення Івана М атвійовича М уравйова-А постола, яке 
він висловив у листі до  Д ерж авіна. Його діти гідно прожили відміряне 
їм  життя і гідно віддали його за Росію, але не на полях битв із загарб­
никами, а в битвах з внутрішнім її ворогом  — царизм ом .

Одержано 18.07.90.
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